



凭借王钰栋(前)主罚的点球,中国队1:0战胜阿曼。新华社发

# 回望本届世界杯预选赛征程,王钰栋的进球或许是最大收获 看他18岁的模样 那是2030的希望

记者 尹成君 报道

## 走过的路 有太多的“意难平”

提起这次世界杯预选赛,球迷有太多的“意难平”。36强赛依靠新加坡队门将的帮助才涉险晋级18强赛;18强赛第一场就0:7惨败给日本队;在一球领先且多一人时被沙特队逆转;在客场对印尼队时送出无谓的点球……

千头万绪,萦绕心头。

在重庆的最后一战,伊万和他的弟子终于将自己的无奈与愤懑完全释放。尽管这粒点球与胜利来得太晚了,但是伊万在赛后终于露出了坦然的神色。

合同的事情需要与中国足协沟通后决定,现在要做的是准备7月的东亚杯,这是伊万在新闻发布会上对自己去留做出的答复。在彻底无缘2026年世界杯后,伊万的帅位暂时还有保障。

球迷们对他的诟病在于他固执地执行“单后腰”战术。放眼全世界足坛,已经很少有球队死守着传统的442菱形中场阵型,那是上世纪的“作品”,已经与时代脱轨很久。不过,假如伊万执教的是西班牙队或法国队,他的手中有罗德里或坎特这样的强悍后腰,也许“单后腰”战术将成为全世界艳羡的杰作,但是他执教的是中国队,这支已经有24年未曾晋级世界杯的球队,与世界一流水平的差距越来越远。

伊万显然无力抹平这样的差距。他的固执与保守,都源于他的年纪,已过七旬的他放眼全世界足坛也是“高龄”教头,当一个个少帅用全新的理念武装自己的球队时,伊万依旧用上世纪的战术指导国足,这样的教学方法如何

多年以后,王钰栋应该还会记得自己18岁那年,在重庆的夏夜,用点球敲开了巴林队的球门。那是他在国家队生涯中的第一粒进球,虽然对国足晋级世界杯早已毫无帮助,但是全场五万观众齐喊他的名字,红色的海洋为他而沸腾,这一切都给他留下了无法磨灭的印象。

进球的余热还未消散,终场哨已响,国足又一次世界杯征程告一段落。从去年亚洲杯后的世预赛36强赛开始,国足从未打过一场顺利的比赛,在磕磕绊绊中,又一个四年的期盼就此破灭,未来怎么走,一道难题又摆在了面前。

跟上时代?

伊万并未流露出临别之意,这源于他的自信。在整个世预赛阶段,经常被他挂在嘴边的一句话是“我们国家队在选材方面挖掘出了有潜力的球员。”

的确,这届国足球员大多在30岁以上,但是在伊万的力主之下,谢文能、拜合拉木、王钰栋与刘诚宇还是成为了新一代闪耀的新星。正如王钰栋所说“我们2030年见!”国足的新希望在他们身上。

## 2030年见 说得容易做起来难

“2030年见!”,这句话说出来简单,但是要想实现,可能一届比一届难。

世界杯扩军到48支没有给国足带来任何福利,反而加速了竞争对手的“军备竞赛”,在这块旷日持久的战场上,国足已败无可败。

如果从自身找原因的话,中国队的实力停滞不前肯定是第一主因。在宣布扩军时,国足在亚洲的排名还是第七位,那时的球迷很高兴亚洲能有8.5个名额,这不是把中国队包进去了吗?但是当18强赛真正打起来的时候,中国队的排名已经成为亚洲第13位,这几年的努力都到哪里去了?没人能给出答案。

另一个原因就是世界杯扩军激发了那些原本和国足一样无望晋级的球队们的激情,最有代表性的就是泰国队与印尼队。这两

支球队在很长一段时间里都属于东南亚足球板块的“鱼腩”,印尼队甚至半个多世纪未曾击败过中国队。但是面对8.5个名额,他们同样动心,同样眼馋,并且加大归化力度与备战强度,最终两支球队的实力已经与中国队不相上下,36强赛泰国队甚至离挤掉国足只差一个球的距离,18强赛,印尼队也是用一个进球将国足的梦想彻底击碎。

有消息称,国际足联正在酝酿2030年世界杯扩军至64支,给亚洲12.5个名额,大有把国足抬进世界杯之势。果真如此,中国队就能保证晋级吗?

以这次18强赛来分析,如果有12.5个晋级名额,那么三个小组的前四名正好全部直接晋级,各组五、六名再打一个循环,争夺最后半个名额。国足从一开始就基本上小组垫底,拿什么资本来说自己铁定可以进前四晋级?

因此,只想着靠扩军来进世界杯,已经很不现实。因为蛋糕越大,争抢的球队就越多,当亚洲真有12.5个名额时,新加坡、马来西亚、越南等队都会成为国足的劲敌。

## 青训种子 才是未来的希望

在上周0:1输给印尼队彻底出局后,一个很老的“梗”又开始调侃国足了,那就是“中国队再度成为最早备战2030年世界杯的球队之一”。每次最早备战,每次铩羽而

归,怎样备战?拿什么备战?时间倒是充足,但有人认真想过吗?

如果非要找出一支真正备战2030年世界杯的亚洲球队,那么非日本队莫属。因为在与澳大利亚队和印尼队的世预赛18强赛中,他们拿出了一个大多数球员只有23岁上下的年轻阵容来练兵,这才是着眼于未来。而中国队阵中,只有王钰栋、胡荷韬、刘诚宇与没上场的汪士钦四人有资格说在为2030年做准备。

关于青训的话不用再多说了,王钰栋此前在谈到留洋时说“先把中超踢明白了再走”。他能踢得明白吗?像他这样大的孩子或许还在经历高考,在学习中,不明白的题得换一个明白的老师来指导,而不是埋着头自己痛苦地解答。“学而不思则罔”,里皮时代,很多国脚对老师超前的足球理念一头雾水,希望王钰栋这颗难得的好苗子,千万不要就此埋没,因为他们这一代是中国足球下一个周期最大的希望。

## 基层足球 需要更多的养料

与国足惨败出局形成鲜明对比的是中国球迷热情高涨以及各级足球联赛的火爆。从36强赛开始,国足的每一个主场比赛都是爆满,从大连到青岛,从厦门到杭州,再到已经无望晋级后的重庆,中国球迷组成红色的海洋,一直伴随着这支国家队。

在杭州奥体中心体育场,7万多名观众创下了国内球场上座人数的新纪录,并且很难再次被打破。在重庆,当国足在赛后谢场时,大多数球迷没有赶着回家,而是用最热烈的掌声鼓舞着国足。

与此同时,在江苏,一场被称作“苏超”的业余赛事正如火如荼地进行着。球迷们没有因为比赛质量不高而空场,相反,他们一同约起来,5000人、10000人、20000人,刷新着业余足球赛的上座纪录。

业余比赛的火爆,代表着中国足球的土壤并没有贫瘠,反而更加肥沃。当基层足球向上输送着养料时,当更多热爱足球的青少年走向球场时,整个足球生态也将开始好转。

在本届预赛上,最让大家感到意外的是乌兹别克斯坦队与约旦队成为晋级世界杯48强中的一员。他们的崛起并不奇怪,乌兹别克斯坦队近年连续在各级亚青赛取得好成绩,他们的后防主力库萨诺夫被瓜迪奥拉相中转会曼城,近20年他们建立起300余所体育学校,36所寄宿制足球学校,有超过100支足球俱乐部和10万参与足球运动的青少年,这一切,都是乌兹别克斯坦队晋级世界杯决赛圈最有力的保障。

青训是一个漫长的过程,近年来,虽然说不上培养出了黄金一代,但是中国足球开始出现了一些难得的好苗子,王钰栋是他们当中杰出的代表,蒯纪闻、毛伟杰以及刘诚宇、依木兰等球员,他们也将撑起中国足球下一个四年。

现在,中国足球界先不要去想着2030年能否晋级世界杯,而是要沉下心来,培养更多王钰栋这样的青年才俊,只有源源不断地产生优秀足球人才,国足才能获得更多的营养,最终取得让球迷欣慰的成绩。